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A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

A lap szellemi részét illető cikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a nénr- 
ári, — az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóinvarainak küldendők.
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Kéziratokat nem adunk vissza. I

A katekizmus kérdése. ben úgy a püspöki kar, mint az egyetemi és vidéki 
dogmatika tanárok a katekizmus tanításával vagy épen 
solía sem foglalkoztak, vagy igen keveset s esetleg 
csak az elemi iskolákban e csekély rész is.*

Vi irtja Sándortól.
I.

föltűnő dolog az, hogy a nagyméltóságu püspöki 
kar a középiskolák felsőid) osztályai számára az uj A másik indokom az. hogy a középiskolák fölsőbb 
Tanítási lerv-nek megfelelő tankönyvek megírására osztályaiban előadott hittananyag csakis a katekizmusban 
ezer korona pályadijt tűzött ki, holott tulajdonképen foglalt igazságoknak bővebb ismertetésével foglalkozik, 
legelső sorban egy, a célnak teljesen megfelelő kate­
kizmusra volna szükségünk. Ennél is sokkal föltünöhb- tankönyveket szerkeszteni, e képesség nem tagadható 
nek látszik azon jelenség, hogy a katekizmus revide-

Ha tehát a fölsőbb osztályokra képesek a hittanárok

meg a katekizmus megszerkesztésére, jobban mondva 
átalakítására vonatkozólag sem.

Nagyon természetesnek fogja tartani azt mindenki.
álása a püspökök, egyetemi tanárok és egynéhány vi­
déki dogmatika tanárának leszen a föladata. (Közmű­
velődés 1901. 52-ik sz.) hogy eme soraimmal nem kívánom a nagyméltóságu 

E két pont fölött elmélkedve, azon következte- püspöki karnak az ezen irányban tett vagy teendő 
tésre jutok, hogy a katekizmus revideálására a közép- intézkedéseit bírálat alá venni ; de az még természe­

tesebb, hogy ha a tanügy érdekében több évi tapasz­
talatom és meggyőződésem után valamit tehetni gon­
dolok, azt semmi esetre se hallgassam el.

Mivel a tanítási Terv, ideiglenesen, az ország 
összes katholikus középiskolái számára a Kis Katekiz­
must Írja elő addig, a uiig „a Közép Katekizmus meg­
felelő átdolgozásban és megrövidítésben nem részesül",

iskolai bittanárokat a nmlsgu püspöki kar nem tartja 
hivatottaknak, vagyis képeseknek. E tekintetben bár­
milyen keménynek látszik is e kifejezésem, de lel­
kem teljes meggyőződésével állítom, hogy a katekiz­
mus reviileálása csakis a hittanárokat illetheti meg, 
ha arról van szó. hogy a használatban levő katekiz­
musokat átnézzék, ezekből a legmegfelelőbbet kijelöl­
jék és ebből is azon részeket, a melyek eddigelé meg- önkényt értetődik, hogy az általam fölvetett kérdés
taníthatók nem voltak, vagy kiküszöböljék, vagy ért- csakis a Közép Katekizmusra vonatkozhatik. Én a re-
hetöbb alakba öntsék. Szerintem csak ezután követ- víziót alaki és anyagi tekintetben kívánnám keresztül
keznék a fötanhatóságnak a szó legszorosabb értelem- vinni és azt szeretném, hogy ha a lőtanhatóságunk a
ben vett ama revíziója, hogy : ezen átalakított kate- mi meghallgatásunk nélkül, a jelzett bizottság által
kizmushan nem fordul-e elő valami katholikus dogma- reformálja a katekizmust, legalább e becses lap utján
ellenes dolog?

Vájjon mi indokolja azon nézetemet, hogy a kate-
e két szempontra a figyelmét felhívjam.

A katekizmus alaki oldalát, tekintve legszüksége-
kizmus revíziója minket, hittanárokat illet meg ? A te- sebbnek tartom azt, hogy az eg3res paragrafusok ösz- 
lelet erre nagyon egyszerű és pedig az : hogy csak szefüggő, elbeszélő formában dolgoztassanak át. Ezen 
mi tanítjuk évek (sőt egyik-másik évtizedek) óta a eszmével eddigelé tüzetesebben tudtom szerint csak ma­
katekizmust. Hetenkint két órában vesződünk ennek gam foglalkoztam. A nyolcvanas években a „Közmü- 
a megértetésével és évek óta megfigyeltük ama parag- ¡ velödés“ hasábjain írtam róla, a nélkül, hogy valaki 
rafusokat, a melyek egészben vagy részben alaki vagy mellette vagy ellene állást foglalt volna. Mikor azon- 
anyagi nehézségek miatt meg nem taníthatók. Ellen- ¡ * Bátran hozzávethetjiik, hogy nem is értenek hozzá.

XXV. év. (lyulafehérvár, 1902. május 10. 19. szám.
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Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat heti közlönye.
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van szükség, a friss újságok Ínye szerint szabadon gyalázott, 
megvételt és elnyomott papságot veszik elő.

Megcselekszik ezt a töobnyire papok által szerkesztett

ban az érd. róni. katb. tanárok Marosvásárhelyt tartott 
kongresszusán szóba hoztam a katekizmusban levő kér­
dések kiküszöbölését, csak egyetlen tag helyeselte ezen szépirodalmi társulati lapos is.

A capite foetet piséis.
A caput az intelligencia, mely lépten-nyomon a legrosz- 

lennek azt, hogy épen kartársaim fognak ezen eszme szabó példával jár elől. Vagy azt gondolják, bogy a nép nem
ellen legelső sorban állást foglalni. De engemet ez nem lá,[a 11 viselt dolgait ? Nem részletezem, elég legyen

a kepviselovalasztasok szeunyere utalnom. Ott vaunak a böjti 
időben tartott kedélyes filléreslék. Azokat is az intelligencia 
kezdette. Az eredmény elég szép, lusz ma már falun is nagy­
böjtben rendezik a táncmulatságokat. Mindmegaunyi bünta- 
nya, a mindkét nembeli ifjúság romlásának nem a legutol­
só oka. Taniihat az ellen a pap, prédikálhat annyit, a meny­
nyit csak akar.

eszmét. Ezen tapasztalaton okulva, nem tartom lehetet-

riaszt vissza attól, hogy e tekintetben való meggyő­
ződésemet elégséges érvekkel igazoljam.

Előre látom, hogy mint log a közvélemény e ter­
vezetem ellen síkra szállni. Gyanítom ezt onnét is, 
hogy midőn ezen eszmét a kongresszuson fölvetettem,

„ Hát a falusi fonók ? Nem a szülők legvétkesebb gon-
nemcsak olyan megbotránkozást vettem észre az arco- datlanságának átka, mely ezer módon és formában pusztítja
kon, mintha valami dogmaellenes ügyet hoztam volna ki az iskolában veteti jó magot ?

Csik-Szeredában az oltár-egylet — megérdemelné, hogy 
nagy bellivel irassék ki — a mull liusvét másoduapjáu reu- 

(ngy négyszem között) ezen eszmét s vele kapcsolatosan dezett szecessziós táncestélyt. A mulatság csakugyan szecesz-
sziós volt, mert az. oltáregyletuek tudnia kell, hogy husvét 
másodnapja tiltott idő a táncra nézve. Tessék aztán a falusi 
embereket a hasonló dolgoktól eltiltani, az ilyenek Itatását

is véglegesen beadta volna S fölhagyott volna egy olyan ellensúlyozni. Ezen egy tény elég volna arra, hogy .......agá-
' bau megcáfolja az oltáregyletet. Nemes rendezőség! nem az

tervezettel, a melyet mindenki perhorreskal. Nekem a néhány korona áldozat kell elsősorban, hanem a szív áldo­
zata, az onmegtagadás.

Csik-Szeredában a leányiskola télévi vizsgáin Nagy Imre 
és Böjté Endre saját szakállukra elejtették a Inti au vizsgát. 
Vájjon minő meggyö/.ődést szilit ez a növendékekben ? Minő 
hatása lesz ennek tanítóinkra? Minővel a népre ? Utt már a 
pap is hiába tanított.

Es a sok rossz ember, az ellenség, kik mindeneket

fölszinre, hanem kebelbéli barátaim közül is egyik-másik

engemet is bolondnak nevezett.
Én azt hiszem, hogy ilyen előzmények után bárki

azonban a katekizmus ügye olyan fontosnak látszik, 
hogy kész vagyok az egész világ előtt esztelennek 
látszani, ha az én meggyőződésem szerint e tervezettel 
annak megtanításán valamit könnyithetek.

SXS1 £ S' SS SS S S? • SXS* SS SS SS SS SS SS SS SS SS SS SS SS SS SS legyaláznak, lepis/.kolnak, a kik köztil egyik-másik még Ró­
mát is megjárta és meg is minden gyalázatot ma is reá rak 
a papságra és kigtmyolja a saját vallását. Mintha a gonosz 

_ . lélek csak erre szerződtette volna őket ! Mit tehet ezek ellen
Csíki. a pAp-p Bizonyos székely főbíró, földmives ember gyermeke,

Annyi a jótakaró orvosa a mai anyaga és erkölcsi sze- Husvét napján több községen átvonult kopói és kísérete kö-
génységben vergődő világnak, a hány ember csak tollat ve- rébeu vadászatra. Hát ezek mi emberek ? Ez a caput, mitől
szén kezébe, a hány nyilvános helyen vagy kör-ben beszél, a ba^ «zagosodik ! Az ilyenek és a bittanvi/sgat kiküszöbölő
működik. E/er okát is lelik a bajnak s ugyanannyi orvossá- «rals tanuljanak a rossz kutyától, mely nem ugatja meg a
got tudnak reá. S csodálatos, nem javulunk, nem gyógyulunk, maga lakását..
de maradunk, a hogy voltunk. De hát miért? Mert régi Hát még a sok lépten-nyomon éktelenkedő pálinkás-
szokása a magyarnak, hogy a szónál nem jut tovább, cselek- boltok és cégéres helyek, a kártyák szenvedélye? S a ré­
véire nincs ideje, nincsen kedve. De azért is, mert senki maiak által is „magna meretrix“ névvel megtisztelt szegéuy-

gában, csupán másban látja és keresi a baj okát. Mástól s^p • Idán ezt is a papság zúdította a székely népre?!
várja az anyagi segítséget, mástól az erkölcsi javulást is, ö Mindennek persze, hogy a pap az oka, az Egyház s a tál­
maga irtózik ettől g nem talál amarra valót vagyonában. sad a lom romlik, s romlik vvle —csodálatosan — ások hatóság,

. , . ... , ... megyei s állami nagy emberek, az egész kormány.A szekelvseg ügyéről szolunk. Mint egykor a rutlien J .
akcióval, úgy* foglalkoznak újabban ezzel. S e készséges jó- ÜU\ U szegények, te szegény ország, neked Így
akaratuknak eredménye a fölfedezés hogy a székelyek sze- ugyancsak el ke pusztulnod, hiszen nem a gonosz módon 
géoyek s erkölcstelenek. Sok igazuk van. De abban már U,ott ^es.kedeiem, nem a lelketlen kútáruk, nem a korcsma, 
tévednek, sőt egyenesen rosszakaratról vádolhatok, hogy ez »szeme e)» nem a káitya, nem a zsidó, nem az adó, a 
erkölcstelenség okozójául egyenesen és egyedül a papságot, küZ,e,,e''- a legt-sztabh választások, a betegség, a nyavalya 
a hitoktatásban t .nusitott hanyagságát találják. Ez ugyebár, ) tonkre 8 rabo,ía me£ erkölcseid, de a pap, a sajat
röviden annyit jelentene, hogy tudatlan ember erényes nem | Pal*d> 8 le m,nd?zt edd,S nem tndtad- Szegény magyatom, 
lehet s viszont kí kellő vallási ismeretekkel bir, az erkölcs- irgalmázzon neked az eg !

nevelés az er- i

Az alsó papság helyzete.

ma

telen soha sem lehet. Avagy nem inkább a 
kölcsös élet alapja, nem-e a családi, az anyai nevelésben 
gyökerezik az jobban, mint az iskolai tanitásbau ? A tanítás 
csak formát ad a szívben már megíogamzott vallásos érzésnek.

SSSS SSSSSSSS'SSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSS SS SS

Főpásztori körnt a felcsiki esperest kerületben ,*)
Vagy azért van-e a pap csupán, hogy mindenki ott és 

úgy, a mikor, a hol és a kinek hogy tetszik szép honunk bau 
üthesse, rágalmazza? Avagy mindenek hibája már a miénk 
s csak az eredmény a másé ? Fizetett bérencekkel ölték s 
ölik az egyház szolgájának tekintélyét. Sok helyütt ellene elvégezvén, délután 3 órakor Gyimes-Középlok felé vette
uszították a népet, fizetésüket nem szolgáltatják tisztessége- j — 
sen és mégis ba baj van, ha anyagi vagy erkölcsi segítségre

Az angyal-lelkű, fáradhatlan buzgaimu Főpásztor — 
Gróf Majláth Gusztáv Károly erdélyi püspök — a canónica 
visitatiót ápr. 29-én a csikszépvizi örm. szert, hitközségben

*) A megelőző értesítést f. hó 3-án a d. u. postával kaptak meg, 
tehát későn a múlt számunkra. Szerk.
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útját. A lelkek igaz háláját, a kegyes atyáért epedö szivek I imában kérők, hogy a lelkek üdvéért oly lankadatlanul küz 
szereteted, a gyermeki ragaszkodás kibeszélbetien érzelmeit : dő («pásztorunkat még soká éltesse. Lelkünk ezen óhaját a 
megható módon tolmácsolák ama künyek, melyeket a meg- : kíséretben lévő papság legfőbb dignitárinsa nagyságos Zomora 
válás percei gytljtének a szápvizi hívek szemében. Afőpász- Dániel kanonok ur tolmácsolta a kegyes föpásztor előli, a ki
tor iránt, való szeretet nem akart határt ismerni. atyai kegyességgel köszönte meg szerető gyermekeinek bó-

A hivek egy része két sortalat képezve mondott Isten dolatteljes üdvözletét,
hozzádat a kegyes jó atyának, a másik rész kocsira Ilivé E napon az isteni kegyelmek egész áldása áradt a bivekre-
impozáns kíséretben csatlakozott a vadregényes irton a ha- Mert nem csak a Szentlélek hét ajándéka szállá a bérmál-, 
társzél felé siető főpásztorhoz. Hűvös zord szél sivitott az lakra, hanem a Rómából hozott pápai áldásban is részesité a
utat szegélyező fenyvesek zöld koronáján át. Majd zimankos kegyes föpásztor az ö szeretett híveit. Fönséges jelenet a
havazó állott be. Azonban a természet megkésett tavaszát pápai áldás kiosztása. Annak tudata, hogy ki küldi, annak 
megelőző tlj lelki tavasz kegyelmi ereje oly nagy vala, hogy gondolata, bogy kitől küldi és kiknek küldi ; annak szernlé-
a kisérő hivek a kegyes föpásztor kérése dacára is egészen lete, hogy mikép osztatik ki ezen áldás : oly megható, hogy
addig kisérék a jó atyát, mig a Gyimes Felső-Lokon felál- az ember a földit, anyagit feledve, az égi szellemek kegyeim 
lilott diszkapunál festői sziliben megjelent lelkes csángó hi- fényében érezi lelkét lebegni.
vek nem fogadák Püspök Urunk Ő Méltóságát. Itt Szabó Elvégződvén az isteni kegyelmek közlése, Ízletes rövid
János körjegyző mondott szeretetteljes üdvözlő beszédet, ebéd után a kegyes föpásztor Csik-Gyimesre indult. Útja
melyre a kegyes föpásztor az atyai szív melegével válaszolva diadalul volt; határt nem ismerő lelkesedés kísérte és fo-
óriási néptömeg sorfala között hajtatott le a plébániai lak gadta mindenütt. Magával vitte a csángó nép egyszerű, ter­

mészetes szivét, mely a boldogság érzetében nem akart uieg- 
A templom előtt Benke János plébános üdvözölte a ke- válni szerető jó atyjától, 

gyeimen Főpásztort. Rámutatott a hívek gyermeki örömére, Gyimes-Bükkön nemzeti zászlókkal díszített impozáns
kifejezte a hála és hódolat igazi érzelmeit és fiúi alázattal diadalkaptt alatt nagy számú közönség várta epedö vágygyal 
átadá a kulcsokat, a hatalom symbolumait. Erre a föpásztor ¡ a kegyes föpásztort. Itt a helybeli körjegyző Kusz-tiánta 
kifejezvén atyai szivének örömét, hogy újra láthatja ezen ' János hit- és hazafiságtól lángoló lelkes beszéddel fogadta 
határszéli híveit és velők közölheti az isteni kegyelmek kin- Püspök Urunkat, ki szivének minden gyermekére kiáradó 
eseit, belépett a más alkalmakkal is szöknek bizonyult, zsn- j atya¡ szeretetével válaszolt. Innen gyümölcsfákkal szaks/.e- 
tolásig megtelt templomba. Itt az előirt imák végzése után vUen beültetett és zöld agakkal díszített utón a nép tüntető 
szívhez szóló lelkes beszéd kíséretében adatott elő a vég- örömujongásai között érkezett a kegyes föpásztor Gyimesre* 
zeudő munkának idő- és sorrendje. Ez a hely az édes haza legkeletibb határpontja. Csak még

Tekintve az idő zordouságál, remegve néztünk kegyes eg} lépés es idegen földön állunk. A nemzeti Géniusz, sza- 
föpásztorunkra, mert attól tariánk, hotry a megelőző napok [l;ul száruycsattogását egy idegen nemzet hatalmának reudel- 
programmjai és az itt végzendő munka meggyengitik drága kezései váltják fel. Már itt a határszélen érzi a valódi magyar, 
egészségét. Azonban az erősség Lelke oly bőségesen árasztá hogy ln¡ a i1¡iz¡lj miért kell azt szeretni ! ! 
rá kegyelmét, hogy mindnyájunk ürömére a legjobb egész­
ségben és a legvidámabb klekkel végezte az emberi eiöt ¡.¡p a leg„agy0bb lelkesedéssel minden rangkülönbség nél, 
felülmúló nehéz munkáját. ... . kill egy második díszkapu alatt sorakoztak a legmagyarabb fö-

A kihirdetett sorrend szenet kisere evei együtt azonnal m6/ltó fogadására. Ez alkalommal Dr. Márton László helybeli
a hivek gyóntatásához kezdett es a keso esti oiakig faiad- szolgabiró üdvözölte a kegyes tőpásztort nemzeti eszméktől 
hatatlanul gyóntatott. Másnap - apr. dO-aii — réggé 8 ura- ¡¿ng0i¿ igazi magyar bőszeddel, melyre a főpap páratlan ha- 
kor fényes segédlettel ünnepélyes szent misét végzett. Ennek ,.aszeretetének érzetében mindenkit magával ragadó, a szivek 
végével a helybeli plebanos Kenke Janos mondott egy igen 
szép fordulatokban gazdag beszédet. Éne megnyíltak a fő­
pásztor ajkai és beszélt szent Péter bitével, szem Pál tudo­
mányával és szent János szeretetével úgy, hogy lelkünk egygyé 
olvadt, szivünk csak egyet érzett és egész lényünket az is­
teni kegyelme!, magasztos hatása uralta. Ezután a bérmálás 
szentséget szolgáltatta ki több mint 1U00 hívőnek.

Délután az iskolát látogatta meg a kegyes föpásztor.

leié.

Érezlk ezt a Gyimeseu lakó magyar katholiknsok is-

mélyéig Itató válasszal telelt. Ionén a vasúti és vámhivatali 
tisztviselöség fényes kíséretében a lelkes közönség sorai kö­
zött a templomba vonult a kegyes tőpásztor, a hol Boér János 
üdvözölte a szív igaz melegével a jó atyát, melyre kegyes 
szeretettel válaszolva, a templomba léptünk, a hol az előirt 
imák végzésével a sorrend közlése után megkezdődött a hivek 
gyóntatása és tartott az esti órákig. Este fényes meglepe­
tésben részesült a kegyes főnásztor. Az állami tisztvi- 

Jólesö örömmel hallgatta a gyermekek feleleteit. Nagy vi- ee16ség nagyon jól sikerült tűzi játékot rendezett, melynek 
gasztalásul szolgáit atyai szivének, hogy az iskola, melyet fényében Vass István postamester mintegy az átszellemültség 
saját költségén a szent hit és a magyar nemzeti eszme vé- ] ideális hangján köszöntötte püspök nrnnkat. Erre a kegyes 
delmére állított, teljesen megtelel magasztos rendeltetésének. íöpásztor lelkes hangon válaszolt, buzdítván az ünneplő kö- 
Miután a gyermekeket atyai szeretettel a bit- és erkölcstan! ¡¡«uséget, hogy hitét és hazaszeretetét ápolni meg ne szűnjék, 
alapismeretékből kikérdezte, rájuk atyai áldását adva a dél- hogy azoknak lángjai itt a határszélen mindig igaz dicsőség­
esti istenitiszteletre a templomba vonult, ahol meglepő nagy- 
fontosságú lényt végzett t. i. a szent Skapulárét mintegy 400 
hívőnek megható tanítás és lélekemelő ünnepélyesség között 
adta föl. Isteni tisztelet, végével ismét gyóntatáshoz kezdett 
és kíséretével a késő esti órákig gyóntatott.

Másnap ismét bérmált a kegyes töpásztor. Ezen nap 
május 1-ső napja lévén, a kettős öröm és boldogság érzetét 
kelté fel a szivekben. Hisz ezen uappal megkezdődött a ke­
gyelmek Anyjának tiszteletére rendezett májusi ájtatosság, 
mely által az égi segélyért epedö lelkek a legszentebb Szűz­
nek oltalma alá sietnek. De ezen nap örömnek napja vala 
azért is, mert ezen napon kegyes főpásztorunk püspökké 
teltetésének évfordulóját ünnepeltük. E napon a hála-adó ima 
áldozata lobbant lángra szivünk oltárán és egyesült lélekkel 
áldók a gondviselő Istent, hogy nekünk kegyes főpásztornnk- 
ban ily önfeláldozó jó atyát adott, de egyszersmind buzgó

ben 'obogjanak.
Másnap — május 3-án — mintegy 300 hívőnek adta fel 

a bérmálás szentségét ; délután a helybeli iskolát látogatta 
meg, a hol főpásztori megelégedése jeléül megáldván 
csínyeket, szent érmeket és képeket osztogatott nekik. Ennek 
végével a májusi ájtatosságot végzé eh mely alkalommal ki­
tárta atyai szivét és saját tapasztalatai és élet-adatai alapján 
a szent Szűz iránti tiszteletre buzdilá a híveket. Ezután ismét

Verebest.

a ki­

gyóntatni kezdett.
(Folyt, köv.)

szén-
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A csalogánydal szövege.
Verő fény cs, szép májusi reggeleu haladtunk Pozsony 

telé. Még nem jártam volt ezen a vidéken, azért rendkívül 
érdekelt volna az egész tájnak képe, mert köztudomású do­
log és a kis földrajzban is valamikor régen azt tanultuk, 
hogy Pozsonynak igen szép a környéke. De nem tudtam 
élvezni semmit, könyhe lábadt szemem alig látott, mérhetet­
len fájdalom nyomta árva léikéinél. Csak a végtelen ellenté­
tet tutira felölelni kínzó gondolatom, mely a pezsgő tavaszi 
élet, a folytonos levés és a halál néma munkája, az elmúlás 
közt uralkodik.

Mit is érdekelhette volna az én hajóm a szerte-s/ét 
szállongó, hi mes szárnya pillangókat, a melyek pajkosan 
kergetöd/tek ott a tarka \ irágós réten, vetekedve keresték 
fel a zümmögő méhecskékkel a rájuk várakozó szerelmes 
virágokat. A pacsirta is csak kicsi szivének örömét, háláját 
zengette, a mint ott tenu szántott a magasban meg-niegbil 
lentve szárnyait. Minden ünnepelt, a bánatnak semmi jele : 
cseresznye, szilva, körte, még az az idétlen kökény is, mint 
valami szép leánykák, mind fehérbe öltözfenek.

Db milyen fenséges is most tavaszkor a jóságos Isten­
nek örök temploma, a nagy természet. Örömmel tele a határ 
a merre szemünk ellát : a jó áldásnak kecsegtető reményé­
vel zöldül a veté', minden élni, szeretni vágyik : virág, lepke, 
bogár, pacsirta, még az a varjú is, mely egyre gyászolja 
az első testvérgyilkolást ; sürgés-mozgás mindenütt, mintha 
örökké tartana e lét.

Ki tudja, nem-e jö majd vészes égi bábom, s jég veri 
el a takarosán fejlődő vetést, letarolva lesz a rét, s akkor 
jaj nektek is: virág, lepke, bogár, pac irta meg a többi kis 
madái, elnémul majd zengő ajkatok, s lesz nektek is mit 
gyászosotok. Mind önzők vagytok, talán éu is, a midőn 
mint a természet ura azt kívánom tőletek, hogy velem 
mind-mind együtt érezzétek.

De végre akadt nekem is egy résztvevő jó barátom. 
Szi vet metsző bánatos dala onnan hangzik az út miliői a kis 
cserjésből. Csa < ének Íj, csak zokogj te kis féreg, rezgő 
szavú csalogány : ágról-ágra szállasz, keresve keresed 
vérkéidet, s ab nem felel hivő szavadra senki sem ; csak 
panaszkodj, keseregj, oly jól esik elhagyatott, elárvult lel­
kemnek, hogy van még kívülem is olyan, a ki velem együtt 
kikelhet a sors vége zése ellen.

Lásd, nekem is volt egy kedves kis nővérkém, olyan 
mintegy angyal, de már nincsen. Együtt nőttünk mi is, mint 
ti egy puha kis fészekben : az én jó anyámnak édes ölében 
voh a mi kis tanyánk. Ott vettük az életet, ott örültünk az 
első napsugárnak, ott tettük össze kis kacsóinkat áldó imára 
mely-t elmondtunk az édes őrangyalkánaK, altató daláuál ott 
hunytuk álomra boldogan láradt szempillánkat, s mézes ajka 
szavainál onnan indultunk első világutunkra a mesék csodás 
birodalmába. S miként ti, mi is aztán elszálltunk a kis fé­
szekből, de megmaradt a régi szeretet és sokszor jöttünk 
még ugyanazon cserjébe, honnan könnyezve el-elválmnk 
időnk int.

test-

Kitejiödtünk, nagyok lettünk, éppen úgy mint ti, s Mi­
ként nálatok, nálunk is megjött az erős egyéni ter neszeinek, 
bizonyos meg nem érthető elkülönülésnek a kora. Épen ak­
kor ráztam volt le az iskola porát, s mint nagy ember, ki 
Állasként nem is a vállán, hanem a tenyerén hordja az egész 
világot, vagy ki mint a világ központja, úgy érez és azt, 
hogy körülötte fordul és szerinte igazodik minden, igy jöttem , 
én is éretten haza Kis-Szebenbe a legboldogabbnak remélt | 
szünidőmre.

Mennyi öröm szállott a kis házba, alig is fért bele. 
Mind sorban öleltek, csókoltak, alig győztem meghallgatni 
a sok kérdési, majd előkerült a legjobb étel, melyet mindig 
áhítottam, alig is tudtam eltelni vele. Másnak is tűnt akkor 
előttem az egész világ : rózsafelhők úsztak át az égen, verő- 
fény az egész vidéken, s képzeletem sebes szárnyán ¡övömnek 
díszes útját boldogsággal, örömmel rakták a hízelgő remé­
nyek, s jaj azóta mennyi bú, mennyi keserűség emésztette 
az én szegény szivemet.

Otthon minden a régi, csak édes anyáin mintha megif- 
jodott volna, őszülő hajszálaihoz talán az öröm rajzolta e 
rózsákat sugárzó arcára, de meg azután Gitusnak is alig le - 
b=*t a szemébe néznem, nem tudom én, mi van a leány nyal, 
de valami uj, sajátos vonás szól felém bizonytalan tekintetében.

Aztán megértettem. Oly végtelenül boldogok voltunk 
mijd a ketten, hogy több boldogságot szivünk talán be sem 
fogadhatott volna. Öli csak sírj, csak keseregj bánatos csa­
logánydal, tovább alig mondhatom !

Jött egy kegyetlen táncmulatság. Gha rendkívül rajon­
gott a táncért; ez volt az egyedüli hibája, melyet megbocsá­
tani alig tudtam. Különös is az, hogy még a legjobb lelkű 
leányok is jobban készülnek erre a hiú semmiségre, mint ta­
lán egész életük boldog jövőjére, pedig az éles szemű ta­
pasztalás igazolja, hogy épen a tánchoz nem valami sok és 
boldog házasságnak kezdő oka fűződik. De hiába is agitál­
nék én itt ellene vagy mellette, magam részéről csak teljes 
gyűlöletről szólhatok : gyűlölőin e kihívó és hiú mozgásokat, 
mert életein egy vissza nem adható örömétől fosztottak meg.

Pétiké is ott volt a nyári bálon. Együtt táncoltak bol­
dogságban úszva, minden szem csak rájuk nézett, hisz oly 
kedvesen illetlek egymáshoz. Mint tündérek az ezeregy éj 
meséiben, úgy lejtettek végig, hogy rajtam teljesen fogott 
a csalódás talán nem is élünk, talán az örök üdvösségben 
vagyunk már ; oly végtelenül boldog voltam, hogy teljesen 
elfelejtettem e földi létet minden szenvedéseivel. Ki gondolta 
volna, hogy nem ketten táncolnak, hogy már a halál angyala 
is ott van közöttük ! ?.............

Heted napra eltemettük Hajdú Pétert, a kis-szebeni 
gymnasium professzorát. Általános volt a részvét a derék fia­
tal ember halála fölött, de a kioltott életet immár semmi 

adhatta. . . Fej tífuszt kapott és gyorsanhatalom vissza nem 
végzett vele földi sorsunk végző intézője, a kegyetlen halál, 
ki nem válogat időben és személyekben, de váratlanul és 
kívánságuk ellenére is haláluk által tes/.i halhatatlanokká a 
halandó embereket.

Gitának sorsáról nem is szólhatok, csak árnyéka lett 
előbbi szépségének. Milyen keservesen esik a szerető szívnek 
már a puszta csalódás, pedig abban lehet még önző vigasz­
talásnak is helye : talán nem is volt méltó a szeretetünk re, 
a ki hűtlenül elhagyott. Oh de arról mit tarthatunk, a kit az 
isteni végezés folytán örökös rejtély zár el a szivünktől ? Azt 
mondják az okos emberek, kik végig nem járták a szenve­
désnek emez iskoláját, hogy bele kell nyugodni a változha- 
tatlanna. Igen szép, de miért is kellettenuek épen vele megesnie ?! 
Hisz ö oly tiszta volt, oly ártatlan, mint egy angyal, olyan
jámbor, jó lélek............ óh nem tudom én megérteni az örök
bölcseséguek ilyen müveit ! . . . .

Vissza akart vonulni a világtól. Istenem ki is állhatta 
volna el az útját ?! Keressen is ott vigasztalást magának, a bői 
azt föllelnie engedi természete és az isteni akarat. Csak úgy 
hervadt lassan, mint a sértett rózsatő, midőn a zárdába vo­
nult. Ott aztán teljesen isteni jegyesének élt, kinek örök hű­
séget fogadott. A ¡tatos tisztelettel beszéltek róla a sorotok, 
hogy oly sokszor találták őt reggel az oltár előtt fekve a hi­
deg köveken kimerültén az éjszakai imába. Négy éve semmi 
mást nem hallottam róla, s csak most jutott el hozzám egy 
hir : „Eleonóra soror meghivatott a bárány lakodalmára.“ 
Keservesen sírtam és elmentem én is, hogy elkísérjem őt 
ntolsó nagy útjára. Uh dalolj te kis madár, hogy meg ne ha­
sadjon a szivem végtelen bánatában, légy bű kísérőm, jöszte 
velem !

19-ik számKözművelődés148
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Olyan szép volt a koporsóban az ti menyasszonyi ágyá- : Ennyit meg kellett említenünk az ti jelentőségéről, tóié­
ban édes mosolylyal az arczán. A halálnak semmi nyoma, ; lőtt a népneveléshez való viszonyáról szólanánk, 
úgy csókoltam, mintha élne, de mit sem érzett a litilt tetem, A humanismos uralkodása idejében a tudósok és a mii-
nem tudta, hogy rég nem Ízlelt testvéri ajak tapad a test- ! véletlen tömeg közötti korlát még magasabbá válik, mert a
véri ajkakon. Összekulcsolt kezében a kivirult liliomszál is- müveit emberes közé csak azt sorolják, a ki a régi latin
mét csak a nagy ellentétet juttatta eszembe : virágfakadás írók müvein nőtt fel s kifogástalan latinsággal beszél. Erasmus is
és egy kifakadt, letört bimbónak temetése. i egész éleién át ennek az irányzatnak volt a buzgó harcosa

$ midőn megálltam ott a simák szélén, annál a szoros- s a legtöbb életrajzírójának tanúsága szerint talán még a saját 
nál, melyen át élethajónk egy más tengerre száll, hogy vég- ¡ nemzetének, a hollandnak nyelvén sem beszélt, 
síit pillantsák időleges nyughelyére, ismét eszembe jutott az Erasmus a magánnevelést igen nagy becsben tarlja, demivel
az átkozott tánc, a sátánnak tüzes kisértése és lemondtam róla csak a Kiváltságosoknak lehel abban részük, atöbbiekre azt véli 
egész élelemre. j legjobbnak, hogy ó -6 tanuló legyen egy osztályban, mert

Megvigasztalódva vettem búcsút sírban!jár.ak kemény ¡ csak igy leltet eredményes a tanítás. E szerint a szegények, 
regjeitől a bizonyos viszontlátás hitével lelkemben. Uh ked- a nép tömege nem részesülhet oktatásban. Az ugyanis nagyon 
vés kél lélek, mily távol is vagytok egymástól ! Pétiké por- , gyenge segítség, a mit ö a szegények javára ajánl, a gazda- 
ladú szivével messze innen a kis-szebeni temetőben és ő itt ; | goknak ti. szivükre köti, hogy gyermekeik mellett tartsanak 
de erősen hiszem a végtelen jóságn Isten ott egyesítette őket 1 egy-egy szegény fiút, hogy az. vehessen részt az úrfisanak 
az örök hazában tiszta, el nem múló, égi szeretet ben. ¡ adóit oktatásban és igy szegénysége ellenére is válhassék

Este hava felé indultunk. Megszólaltak a Klansszák i osztályosává a műveltségnek. Arra, hogy a nép rétegei a 
zárdájának kis harangjai, olyan panaszos volt a hangjuk, maguk egészében művelődjenek, nem tud más feleletet adni, 
mintha századoknak bűneit siratnák. Ismét elhaladtunk ott a I mint azt, hogy „a pénz nem kevésbé fötényezője a tanulás- 
cserjés mellett. Már nem Is egy, sok fülemile bánatos éneke nak, mint a háborúviselésnek.“ Egy más más alkalommal
hangzott szerte a bokrokban. Szivem elszorult, meghatottau pedig igy szól : „Arra nem tudok más feleletet adui, mint a
hallgattam a dali és lelkem uiiinl ént értett belőle, talán úgy vígjátéknak ismert mondását : „Ut possninus, qnando ut volu-
ntinl egykor szent Ferencé, ki a madarakkal beszélt, — azt mus, non licet.“ (Mivel nincs módunkban úgy járni el, a
mondja róla a legenda. — hogy szeretnék, tegyliuk ügy, a hogy lehet.) Már másfélezer

Némuljatok el autik regék a csalogáuynyá lett Philo- évvel előtte Plutarchos is igy nyilatkozott. „Talán szemrehá- 
mela panaszáról és Proliiénak titkos szenvedéseiről ! Oh ne nyásképeu felhozhatják : Azt Ígérted, hogy a szabadok gyer-
is beszéljelek nekem arról jó emberek, hogy másról is szól a inekeinek nevelésére adsz utasítást, most aztán kitűnik, hogy
csalogánynak panaszos éneke, mert nékem csak öt siratja, a szegény és közönséges szülök gyermekeiről teljeseit meg-
egyedül miatta van örökös bánata, nékem az ő sorsa, az ő feledkeztél, mivel tanácsaidnak csak a gazdagok vehetik
titokzatos végzete szivettépö dalainak szövege, mert hisz.ben- hasznát! A megrovásra ez a feleletem. Utasításaimmal Igye-
ne foglaltatik gyermekéveimnek és java ifjúságomnak törté- kezem segíteni, a kin csak lehet. A kik azonban oly nyomasztó
líete. — Kárpiss J. viszonyok között élnek, hagy azoknak hasznát nem ve­

hetik, a sorsra panaszkodjanak és ne ream, a ki a jó 
nevelésre vezérfonalat nynjtok. A szegény sorsnak is 
törekedjenek, hogy gyermekeiket a lehető legjotib nevelés­
ben részesítsék, de ha ehhez az eszközök hiányzanak, elégedje­
nek meg azzal, a mi elérhető. A XVI. század végén Silvias 
Antonianus is azt tanácsolja, bogy a szegények elégedjenek meg 
a legelemibb ismeretekkel és minél hamarább térjenek a 

Rotterdami Erasmus (1467—1536.) a XVI. századnak i földművelésre vagy a mesterségekre, 
egyik legragyogóbb lángelméje, kinek liire-neve nemcsak sa- Erasmus azonban jól tudj , hogy a kereszténység olyan
ját korában világít a legnagyobb fénynyel, hanem az egész külömbseget müveit és műveletlen között nem ismer, mint a 
XVI. és XVII. századon keresztül általános bámulat tárgya. minz'it a numanisinus előidéz. Ezt az ellentétet tehá' azzal a 
Kortársaira különösen mint humanista hatott, de hittudományi magyarázattal igyekszik enyhíteni, hogy az. evangélium, melyet 
müvei szintén nagy feltűnést kelteitek. Neki mint humanista- kivált a tudatlanoknak, a szegényeknek és aerdületleueknek 
nak a legnagyobb érdemei tulajdoníthatjuk abban, hogy a kedvéért fejtegetnek, a szívnek és akaratnak gazdag tápláia- 
lalin és a görög nyelvet és a művelődésnek amaz áj Irány- : t0f nyújt. Keresztény és bölcselő csak a kitejezésbeu klllöni- 
y.atát, mely az ókori Írók müvein alapult, az Alpeseken in- ; böxnek, tényleg egyenlő jelentésnek. Ezért a keresztény

diadalra juttatta. Munkálkodásának igen tekintélyes része műveletlen. Az általános keresztény népnevelésre különösgon- 
arra irányult, hogy az új iránya művelődés ne csak egy ne- ; jot kell fordítani, azaz Krisztus tanítását és éleiét be kell 
hány tudós kiváltsága legyen, liauem általánosan elterjedjen. vinni a nagy tömegbe. A nép nagyrészt „juhokból“ áll ; a 
Emiatt mondotta neki egyik korabeli tudós: „Erasmus, elá- ga| együgyüek, tudatlanok, de az Ur elölt kedvesek, csak
rulod titkainkat !“ jó pásztorok vezessék. Krisztus tanításainak megértésére nem

kell különösebb lelki adomány, mert a Krisztusi bölcselet nem 
annyira hideg fogalom-nyomozáson alapszik, mint inkább az 
érzelmi világon, mely első sorhau isteni telvilágositásva szorul, 
semmint világi tai nltságra. Tudóssá kevés ember lehet, de ke-

tanitasugy.

Rotterdami Erasmus és a népnevelés-

nein
nen

A neveléstuiomáuy szempontjából a mai napig is meg­
tartották értéküket paedagogiai müvei. A mit például a latin 
nyelv tanításáról mond, az kevés változtatással mai nap is 
érvényben van. Különösen ragyogó oldala az ö nevelésének
az emberiesség hangoztatása. A középkorban tanuló és tanító j reszténynyé, jámborrá lenni, senki elől siucs elzárva, 
durvaságokban lelte kedvét. A tanítók kegyetlen bánásmódja A jámborságnak első teltétele, hogy a hivő lélek Istent
egész börtönné tette az iskolát, melyben a legválogatotiahb ismerje. Ez azonban könnyen elérhető. „Krisztus Urunk, a leg-
módokon igyekeznek a tudományt a tudnivágyó itjak tejébe megbízhatóbb tanító, számunkra oly röviden foglalta össze ta- 
— verni. nitásaibau az idevonatkozó tudományt, hogy bármily korú,

üe az iljnság sem maradt hátra tanítói mellett. A régi származású ember felfoghatja a kiben nyugodt engedel 
tanulók az iskolába újonnan belépőket kiválasztott durvasá- es hajlékony hgyetem lakozik." A vallásról szóló tanítást nem 
gokkal és csínyekkel avatják fel tanulótársukká. £ kegyet- : kell bonyolulttá lenni. „A keresztény valias fog a ata ugyanis 
lenség és eldurvulás ellen emeli fel Erasmus a szavát s eirémítö röviden az, hogy ássak be, hogy mennyire Istent., függ
példákkal tesz bizonyságot az iskolai fegyelem rendkívüli szi- ! minden reményünk, a ki az ő egyszülött ha Jézus altat ad 
goráról a melylyel szemben teljes ékesszólással hirdeti a nekünk mindent ; hogy mint váltott meg Jezns halaiéval s
6 ' 1 j hogy a keresztseg által hekebelez az ő testebe, hogy ezáltal a

mes

szelíd bánásmód szükségességét.
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viliig örömei szamara meghalva az. ur tanítása és példája sze- ^2 erkÖlCSteleil lÚttagacLO kÖHVVek iflUSáPTLIlk 
rmt éljünk valódi élet ; hogy miképen kell a jövendőbeli ju- >P7úhpn
talorn reményében, a mely Krisztus eljövetelekor a jók sxá- JxcúöUöII-
mára biztosítva van, minden hajt, állhatatosan elviselni ; így 
kell haladnunk erénytől-erényig, a nélkül azonban, hogy töké­
letesedésünkkel dicsekednénk, sőt ellenkezőleg Isten kegyel­
mének kell tulajdonítanunk, ha valami jó hennünk található.
Ezek azok a főbb pontok, a melyeket az emberi szívbe úgy gyaitól elvonva, öt igazi rendeltetésére kell vezetni. Mert hisz a 
t>e kell vésni, hogy mintegy hússá és vérré váljanak.** (Müvei, boldogság első és tő alapföltétele az önmagunk leküzdése, a

szenvedélyek elnyomása. Tudja ezt ma már minden pedago-

Az embert szenvedélyei fogják. A ntermészetes embert“, 
a kin neveléssel és különösen valláserkölcsi neveléssel lehet
és kell segíteni, figyelmét az anyagi világtól, a testiség vá­

lik k. 521. I.)
A népnek ily értelemben való nevelése végett azt sür­

geti. hogy a népet atyai elnézéssel, szeretettel kell nevelni, 
hogy a keresztény ség ismeretében és a keresztéuyies életben 
mind magasabbra emelkedjék. Ez a nevelés és vezetés abban 
áll, hogv a keresztény tanításnak ama fö pontjait a maga kö­
rében minden világi hatóság juttassa érvényre, hogy a papok állati kifejlesztését célozzák.
a templomban, a tanítók az iskolában ezeket oltsák bele a nép Hogy az erkölcstelen, atheus munkák olvasása hová ve-
tiaiuak a leikébe Aristotelesböl és Averroesból merített böl- zethetnek, im egy érdekes bírói Ítélkezés, mely a jénai biró- 
cselkedésUk helyett. Ebben a tekintetben kívánatosnak jelzi, g¿ egett me
hogy;,* éneket, az egyházi beszédet és az imádkozást a nép Egy keresztény családból származott 6u sikeresen elvé-
nyelven tartsak. De kivaitkepen a szentirassal kell a népét 
megismertetni. A szentirás a forrása a keresztény tanításnak.
Ha pedig a keresztény tanítást a forrásból meríthetjük,
nak nemcsak az a haszna van, bogy teljes tisztaságában lumpolt, tisztességtelen helyeken járt s végre adósságai
megismerjük, hanem az is, hogy akkor hathatósabb az em­
beri szívre. E cél elérése végett sürgette E. a Bibliának le- 
torditását a népnyelvekre. Teljesen eltérő volt a véleménye 
űzőkétől, a kik a Bibliát nem akarták a népnek a kezébe 
adni és ezekkel szemben hangsúlyozta, hogy Krisztus taní­
tása nem olyan homályos, hogy csak néhány tudós értené 
meg. „Mintha Krisztus vallásának erőssége azon nyugodnék, 
hogy ne ismerjék. Állami titkokat magörizoi hasznos lehet,
Krisztus azt akarja, hogy az ö vallásának mysteriumai minél 
szélesebb körben terjedjenek el. Szeretném, hogy az asz- 
szonyok is mind olvassál: az evangéliumot és olvassák Sz.
Ful leveleit. Vajha e könyvek minden élő nyelvre le volná­
nak fordítva, hogy necsak a skótok és irek, hanem a törö­
kök és szaracénok is olvassák és értsék. Sokan közülük ne­

gus, minden iskola s csak annál csodálatosabb aztán, hogy 
mégis az ellenkezőjét cselekeszszük s itjuságmikbau az egye­
temeken, középiskolákon oly tanokat engedünk hirdettetni, 
a melyek egyenesen a lélek megvetését s a természeti, az

gezte gymnaziumi tanulmányait « Jenába ment jogot tanulni. 
Itt rossz viseleté miatt az egyetemről kizárták, mert mindigan­

il a-
gyou fölszaporodtak, melyek elől azután megugrott Berlinbe, 
itt szintén tolytatta a mái elkezdett életet. Egy fiatal leányt 
elcsábított s véure megölte. A napokban történt kihallgatása, 
melyből a következő részletet vesszük ki :

Biró : Mit olvasott ?
Panaszolt : (gyilkos) Nietzschét és Schopenhauert.
B. : Hogyan jutott ön épen ebhez a két filozófushoz?
P.. Egyik ismerős postahivatalunk- barátom tett figyel­

messé e munkákra.
B. : Maga akor még csak hetedosztályos volt.
P. : Igen.
B. : Nem tudott volna ön jobb munkát olvasni, mint 

azét az őrültét ? (Nietzsche megörült élete végén) ? !
P. : Hallgat.
B. : Olvasott ezeken kívül még más filozófusokat is ?
P. : Igen — de klasszikusukat.
B. : Tanult és olvasott vallásos munkákat is ?

vetnének, de egyeseket meg is lehetne nyerni“.
Az ilyen nézetek a bittudósok körében nagy ellenzésre 

találtak, a kik különösen új vallásfelekezetek keletkezésétől 
féltek, ha a Biblia olvasása általánossá válnék. Erasmus ezt ¡ 
kétségbe vonja és hogy az ilyes bajnak eleje vetessék, sür­
geti, hogy a papok adjanak utasítást a népnek a szentkönyv 
olvasásához és óvják azt az elhamarkodott következtetésektől. 
Azunkivül ajánlatosnak tartja, hogy a keresztény vallás több 
pontjait kellő rövidséggel minden évben egyszer ismételni 
kell a nép előtt, még pedig legajánlatosabb volna olyan 
könyvecskékből, a melyeket feddhetetlen és tudós férfiak 
írnak.

P. : Igen. Olvastam az LTr Jézus életét Strausztól és
Renantól.

B. : Tudta e munkákat megfelelő Ítélettel olvasni ?
P. : Én magam csináltam magamnak kritikát.
B. : És milyen iránya bírálatot hozott ?
P. : Mindenben megegyeztem Nietzsche és Schopen­

hauer nézeteivel.
B. : Mit tan it Schopenhauer ?
P. : Az emberek megvetését.
B. : És Nietzsche ?
P. : Semmi szenvedés sem volna a világon — ha ember 

nem születne.
B. : Mit tanít tehát Nietzsche ?
P. : Pesszimizmust ! (Azixz hogy minden rossz.)
B. : És még ?
P. : Tagadja Istent és mindenekelőtt Krisztust.
B. : És egyáltalában milyen fölfogást érvényesít?
P. : Hogy az ember antiszocziáiis és hogy minden éle­

tet a természetben lehet megtalálni. (Itt minden természet.) 
B. : De tanit 6 egoizmust is ?
P. : Igen. — (A kép elég világos, okuljunk ) —

Erasmus tehát a nagy tömegnek tudományos oktatása 
helyett annak val.ásos oktatását süigeti, de ez aztán a nép­
nek teljes kárpótlást nyújt az ismeretekért. A Biblia olvasá­
sának sürgetésével beíolyt azonban a nép más irányú műve­
lésére is. Ha a Bibliát a nép kezébe szánták, egyúttal gon­
doskodni kellett arról is, hogy olvasni mindenki tanuljon meg. 
Az olvasással szoros összefüggésben áll az irás, melyet azért 
szintén gyakorolni kellett. Ezekhez járult még a számtan. 
Erasmus kívánságait a Biblia tekintetében érvényre is jót- 
látták, de nem a katliohkusok, hanem — a vallásújítók. A 
népiskola is a fenti követelmények szerint náluk alakni meg 
elsőbben, de náluk is csak későbbi időben. Erasmus h népis­
kolának ezen célok érdekében való felállítását még nem 
hangoztatta.*)

Péttr János.

*) A kérdésről bővebben lehet olvasni a kÖv. miiben : ^Das 
Ideal der Bildung und Erziehung bei Erasmus v. Rotterdam, Dres­
den, 1888.

eo«
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KÜLÖNFÉLÉK. — Felvétel a ■lagywzebeni tanltónöképzó 
¡mézeibe. A következő 1902/903. tanévre az I. osztályba 

— Ollâregyenülell ügyek. A segesvári egyesület felvételért folyamodhatnak 14. életévüket betöltött olyan leá- 
vasárnao tartott válaszimánvi nléeén liatárn-zfltílafr Eri- nvok. kik a felső leánynépiskolát, a polgári vagy felsőbb

agy leány gymnasium négy alsó osztályait si­
mult vasárnap tartott választmányi ülésén liatározatilag ki- "fok, kik
mondotta, hogy a jnnius 6-diki ünnepélyen képviselteti ina- leányiskola, vagy leány gymnasium _ ______
gát és pedig rév/.t vesz. a tisztikar teljes számban és a vá- kerrel végezték. Felvételi vizsgálat nélkül, de pályázati kér-
lasztmány 2 taggal és még többen. Nagy örömmel vették tu- vények alapján történik a felvétek A felvételi kérvényhez a
domásul a fényes ünnepség! mozgalmat. - Különösen fellő- következő okmányok csatolandók : 1. Keresztlevél, 2. iskolai
nőén ügyelnek az egyházi ruhák tisztaságára, az ollárdiszitésre, bizonyítvány
melyet egy erre megválasztott bizottság végez. A sekrestyés ; 3. orvosi bizonyítvány a folyamodónak a tanítói pályára al­

kalmas voltáról. A kérvényben kiteeudő, hogy benlakó vagy 
bejáró akar-e lenni a növendék. Beulakási havi dij 18 frl.

___ ________r__ ___o. (36 kor.) A kérvényeket az intézeti igazgatósághoz junius hó
A központi egyesület mull vasárnap tartott gyűlése zászló- lő-iy kell benyújtani. A felvétel julios hó első napjaiban

lesz elintézve, miről az érdekeltek azonnal értesítést nyernek. 
A 111. osztályba felvehetők, a kik kisdedóvónői oklevelet 
szereztek, vagy a felsőbb leányiskola esetleg a Icánygyi 
sium bat osztályát végezték. Az ilyen tanulók az 1. és II.

egelöző isk. évről s az idei időszaki értesítőa in

folytonos ellenőrzés alatt áll. U utiuain omuos it a ! 1
OsdoUín uj egylet alakult (51.) A tagok száma 78. 
A Monstranciát Varság tiókegyház kapta meg.

anyának a kegyelmes asszouyt kérte fel nagy lelkesedés és 
övöm közölt. Báró Hus/ár Károlyuét pedig diszeloökévé vá­
lasztotta. A szent beszédet az igazgató tartotta a liliomról
(Szűz Mária) és a gazdag gyümölcscsel terhelt fáról (Az oltá- .................................. ....
riszeuiség.) A zárda növeudékei gyöuyöríi szép Mária-litániát évfolyam különbözeti tárgyaiból vizsgálatot, tesznek. A beu-
éuekeltek. lakásról "prospektust szívesen küld az igazgatóság. Nagysze-

A májusi ájtatosság a zárdában 1/i7-kor tartatik vasár- ^en, ,U!*jus 1-éu. Dr. Bilinszky Lajos, képző int. igazgató,
napoiik/üt szent beszéddel, melyet Vezér László tanulmányi Politikum katonai zászló. A kolozsvári 51-ik
felügyelő tart. gyalogezrednek juuinsbau lesz a 200 éves fennállási jubileu-

— A „Pécsi Közlönyének, mely e bő 1-től napi- ™a 8 ez ^kálóimnál megáldják az ezred uj lobogóját is. A
lappá alakult ái, fölt étien és kiváló elismerést érdemel tulaj- zászló azonbau, mint a kolozsvári „Ellenzék“ Írja, úgy tüute-
dvnos szerkesztője azért, hogy a lap tiszta jövedelmét a pécsi ll, f(‘l Magyarországot, mint leigázott tartomáuyt és az oszt-
jogász ifjúságnak engedi át munkadij illetve segedelem fe- ia^ örökös tartományoknak egyik kis részét. A lobogón ugya-
jében. Evvel a nagyérdemű tudós pap hármas célt ért el : u*8 kizárólag a kéttejü sas dominál s Szent István koronája
először segit sok szegény ifjún, másodszor novel a katb. val- a magyar címerrel együtt kicsiny alakban berajzolva, ott
lásnak és édes magyar hazánknak a maga oldala mellett szak- szerénykedik a sas egyik szárnyán, a ti/.ed rangú apró tar-
értő és buzgó kaib. újságírókat és publicistákat, harmadszor tományocskákkal egysorban és egyenlő nairyságban. Teriné-
ueveltjeii igy is úgy is bálára köti le az egyház iránt. Kivá- szeles, hogy ezt a vakmerő kihivást es a közjogi abszurdu-
lóan kitűnő és uj gondolata Hanny druak a jogász iljuságnak lu0^ ne,n ^rik el a kolozsváriak és ha a zászló úgy marad,
a katholikus szellemű lapivásha való bevezetése. Hiszen a amint van, sem a városi hatóság, sem a testületek nem
magyar sajtó szabadelvű és zsidó matadorai szintén az iskola vesznek részt az^ ünnepélyen.
padjain kezdték az újságírást. Elég csak Hegedűsre, Visire, Uj zNidövzekta. Kolozsvárt egy uj z<idószekta
Urvárira, Lángra stb. gondolni. (R.) alakult: a Cbasideusok szektája. Iinabázuk —mint a maros-

— Pálosok viwwzatelepitése. K rakó ban és Orosz- vásárhelyi „E —s* Írja — a Babos-palota egyik tágasabb ter-
Lengyelországban, Censioeiiowa kegyhelyeu még fennáll az méhen van. Az uj szekta híveinek a sz.áma ez idő ezerint

■egyetlen magyar szerzet utolsó maradványa. E/.eu rendnek mintegy 30—40-et tesz ki. Nagyon „vallásos* emberek, az
hazánkba való visszatelepítéséről már Sciiovszky János bér- imaházban minden délután talmud-magyarázatot tartanak len-
cegprimás gondolkodott, 1807-ben le is telepitett Esztergom- gyel-jargon nyelven. Az uj szekta Oroszországból veszi ere-
Szent-Kereszten (Fuis meilett négy censlocbowai pálos-bará- detét, hol nagyon el van térj eu ve.
tot, de még azon évben visszakérték Censtocbowába. Múlt — \ h$uána nz idegekre. Újabban be-
évben ismét 1 elmerült az eszme és pedig olyan alakban, ható vizsgálatnak vetették ala a színek hatásai az idegekre,
hogy Pécsett települnek meg. Hisz Pécs mellett a Szt. Jakab Már régi dolog, hogy az egyus színeknek az érzésre kUlön-
b eg ven (couventus s. Jacobi de Iregh vei de Patach) volt az bözo benyomását hirdették; a vörös pl. meleg szin, a kék
első zárdájuk, már 1235-ben. A letelepülés kérdése ismét viszont hideg, a, sárga izgató, a zöld üditö stb. stb. Igaz is,
újabb stádiumba jutott, de ezentúl Pozsouymegyében az esz- hogy minden finomabban érző ember naponta megfigyeli a
tergomi egyházmegye területén va-ó letelepülésről van szó. szinek halasát. Egyik szin kellemes a szemének, a másik
A mull héten ugyanis Pozsouymegyében, Nagy-Lévárdon bántja a szemét. Ez már a szinek hatása az. idegekre. Ljab-
járt Bejmanovszky Menyhért pálos-renói atya, a krakói rend- ^an l*e Parv*3e a hires fiziologus tett erre vonatkozó kisér-
báz kiérdemült főnöke, a ki a rend megbízásából Weuck- leteket a spektrum színeivel és azt találta, hogy a vörös szin
beim Istvániié grófnéval tárgyalt a magyar szerzet Magyar- izgatta az idegeket, a spektrum ellenkező oldalát képező kék
országba való visszatelepítése ügyében. Érdekesek a tárgya- Ç8 ibolya megnyugtatta. Dr. Hona még tovább megy, mert 
lás előzményei. Melisek adóit esperes-plebáuos 2 év előtt idegbajokat bizonyos meghatározott sziliekkel gyógyít. A 
egy tanulmányútja alkalmából ellátogatott a krakói pálos lankoükusokat pirossal, az őrülteket, kékkel, a mivel sem tö-
kolostorha. A krakói lengyel atyák fájdalmasan panaszkodtak# rödőket ibolyával. Igaz, hogy akárhányszor meggyűlhetik a
hogy Magyarországba visszatelepülniük ez ideig nem sikerült. ^aia> különösen a gyengébb nemmel szemben, a kik
Melisek plébános azután felhívta Wenckheim István gróf tog’ák mindig azt a szint választani, a mit előir, kü-
figyelmét az ügyre, aki hajlandónak nyilatkozott Nagy- lönösen, ha nem áll jól nekik. Egy másik fiziologus meg
Léváidon nekik házat adni. Ezt a házat, a rendnek első i Piros fény segítségével mesterségesen szédülési rohamot idé- 
magyar resideutiáját, tekintette meg Bejmanovszky atya viszont piros és zöld tény váltakozó bemutatása ál­
ca azonnal át is vette rendje nevében ; 1902. szeptemberében tal el is tüntette a jeleket. Egy tényképlemezeket készít«»
el is foglalják inár a pálos-atyák és ott magyar újonc-házat Çyar munkásainak kedélye rögtön megváltozott, a mint piros
nyitnak. A jelentkező ifjak közül előnyben részesülnek a fény helyett zöldet alkalmaztak a munkások helyiségeiben,
tbeologusok, vagy tanítói képesítőt tett ifjak. A fölvételt szi- Azelőtt a munkások folyton daloltak, tréfáltak, enyelegtek
veseu közvetíti a uagy-lévárdi plébánia hivatal, ahová azok, egymással, most pedig teljesen nyugodtak, csendesek, majd­

nem hallgatagok. Az ideggyógyászat nem is hagyhatja telje­
sen figyelmen kívül a színek hatását az idegekre és ebben 
rejlik az oka annak, hogy pl. fürdőhelyeken azok az idegbete-

nna-

iue-

nem

a kik hivatást éreznek a szerzetesi életre és kedvet a ma­
gyar szerzet megajbódására szentelni életüket, húsvéti érte­
sítőjük beküldésével jelenikezbetuek.
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nyelvtan. 1. Alaktan a gimnáziumok számára készítette Cse­
réli József dr. (Engedélyezve 906/1902. sz. a.) Ara 1 K. 60 
!'. — Latin olvasó- és gyakorlókiinyv a gimnáziumi I. és II. 
osztály számára Készítette Cserép József dr. 46 fametszettel. 
( Engedélyezve 907/1902. sz. a.) Ara 2 K. 20. -- Rendszeres 
magyar nyelvtan. Közép- és polgári iskolák III. osztálya szá­
rukra. Irla Bariba József dr. (Engedélyezve 1000/1902. sz. 
aj Ara 1 K. 40 I. — Engedélyezésre a küvelKezti munkák 
vannak még beterjesztve a minisztériumhoz : egyetemes lör- 

„ . , ... » lénelem. Középiskolák felső osztályai számára. í. rész. AzA ózent István-Társulat középiskolái tankolta. \ ötödik osztály részére. Irta Ujliázy László. 147 fametszettel,
raze,-Is,van-Társulat Invatasa egy.k eg on,osa ,h tol a a- g K J , _ „ JvaJ künyv , közép,skolák III.
nak tekinti io tankönyvek kiadasat a katti. iskolák bzamaia. ... . v • i i , u i ,, . . . . .. à . , , , • -. osztálya szamara. Kopekkel. Szerkesztette Prônai Antal dr.Kemte, küzdve a kezdet nehézség < ível. csak az eeim is ko- .. r. . ......, ’ . .. ^ .. 1 . • , • f t i * Ara 2 K. 80 t. — Most mar csak a kafholikus tanintézetekenlakról gondoskodhatott; ma mar az összes tan,,, ezetekre k,- $ ^ hflgy „ S7.e„t-Istvá„-Társulat tankönyvei, fölkarolják.
erjeszti ujeme rSuH . Szakférfiaknak a társulat szívesen szolgál tiszteletpéldányok-

kodik. Jeles szakferhak kozremüKodeset megnyerve, barom .... n 1 J
„egy év leforgása abt, egész sorozatát adm ki a középis- kal »
kólái Tankönyveknek, melyeket egyaránt ajánlanak a bennük * »ók.»«/« Corda.“ (tel a szivekkel !) Kerscl, bereue
megnyilatkozó szellem és alapos tudományosság, valamint a esztergomi szekesegyhá/.i karnagy örökbecsű káulorköiiyve-
könvvek csinos momlliainám fényes nyomdai kiállítása és uek III. íllzete is most. hagyta el a sajtót, hogy az egyházi
aránylag olcsó ára Azt hisszük ¡ó szolgálatot teszünk a kath. ének terén megkezdett Üdvös misszióját lovábl, folytassa,
tanferfiaknak ha e helyütt teljes jegyzékét adjuk a társulat Ezen 111. tüzet azon unseenekeket tartalmazza, melyeket az
középiskolai tankönyveink : Alapvető hittan. Középiskolák anyaszen,egyház a szorosan vett Ünnepélyes szent misék alatt
használatára. Ina Demény Dezső. (Főegyházmegyei jóváiia- óhajt használtatni. Három válogatott szépség« chorahs mise
gyássál. Ara fűzve 88 f vászonkötésben 1 K. 20 f. - mellett egy ugyancsak saját szerzemény« reqniemet vett fel,
Ágazati,8 hittan. Középiskolák felsői,b osztályai számára. a melyeknek ugy kidolgozása, mint áhítatra ragadó melodi-
Irta Demény Dezső. (Föegyház,negyei jóváhagyással.) Ara kus tűzése s nemes egyszerűsége a mély zenei tudásu contra
fűzve 1 K '20 t, vászonkötéshen 1 K 60 f, — Erkölcstan. pnncticus mester igazi benső vallásosságára vallanak. To-
Középiskolák felsőbb osztályai számára. Ina Demény Dezső. váltba ott látjuk az összes responsoriiiinok.it minden has/.nál-
/F-»egyházmegyei jóváhagyással.) Ara tűzve 1 K 20 t, látni szokott hangnemben és Ismét, mint az. 1. és H. füzetben
kötve* 1 K 60 t. — Egyháztörténetem. Középiskolák felsőbb számos gyönyörű prae- illetve iuterluilinmok.it. Vannak itt
osztályai számára. Irta Oeinéuy Dezső. (Föegyházim-gyei jó- rövidéi,b-hosszabh négy szólama vegyes és féti karra irt Ilit-
váliagvással.) Ara fűzve 1 K*20 t, kötve i K 60 t. — ágazati cikkelyek, melyeket a vallásos egyházi zene kedvelői
Egyháztörténelem. Iskolai használatra. Irta Vargha Dezső és művelői mindeneseire őszinte örömmel fognak üdvözölni,
dr.* F. egyházmegyei jóváhagyással.) Xra fűzve 1 K 40 f. Minthogy ezen egyházi zenekincs közeledik befejezéséhez,
kötve 1 K SO f. - Ó szövetségi bibliai történetek. Közéj, s- újból és újból felhívjuk ezen kiválóan az egyház érdekeit
kólák használatára. Irta Pokorny Ernáiméi dr. (Főegyházine- szolgáin műre t. olvasóközönségünk, a löt. jiajiság és kántor
gyei jóváhagyással.) 42 illusztrációval és egy térkéj,j»el. Ara urak figyelmét. Erre más érdek nem sarkal, mint az, hogy
tűzve 1 K 20 f, kötve 1 K 60 f. — Lélektan és Gondolko- az istenitiszteletek alatt e hazában az ének és orgonajáték
dásian. Középiskolai hassnslalra. Második kiadás. Írták Hajdú >« visszatükrözze azt a vallásos mély buzgalmat, a mely át

kell hogy hassa a hivő szivét, midőn Isten csarnokába, a

gek, a kiknek idegei zaklatottak, a kik i/gatlotiak folyton, 
olyan szobát kapnan, a melyben a (alaktól kezdve az összes 
bútorokig az egész berendezés, színe sötét, legtöbbször ibo­
lya s/.intt ; inig az. olyanokat, a kiknek idegeit izgatni akar­
jak, rendesen élénk színű, leggyakrabban jiiros berendezésű 
szobába szállásolják.

IRODALOM.

Tibor dr. és /oltvány Irén dr. (Engedélyezve 2044. 1898. sz. 
a.) Ara fűzve 2 K 40 f, vászonkötésben 2 K 80 I. Magyar templomba lép. Ara lüzetenkint megrendelve 5 korona. Egy­
nyelvűm, mondattani alapon. Közép- és jmlgári iskolák 1. és szerre megrendelve fűzött példányokban 16 korona a 1. szer- 
II osztálya számára. Irta Bariba József dr. (Engedélyezve /.önéi Esztergomban.
1063 1900. szám alait.) Ara fűzve 1 K 20 t, vászonkötéshen * A ft. httJemzó és lek. tanító araknak szives tudomá-
1 K 60 f, — A magyar nemzeti irodalom története. Irta Bariba ¡ sara hozom, hogy a kath. sajtó osztatlan elismerésével foga- 
Józsut dr. (Engedélyezve 1333/1900. sz. a.) Ara tűzve 5 K doit és ma már cOO példányban közkézen lorgó : „Hitelem- 
20 f., vászonkötésben 5 Kor. 80f. — Magyar olvasókönyv a zési vezérkönyv a nép iskolák hitelemzői számára“ cimfl 2 kö-
középiskolák I. osztálya számára. Képekkel. Irta PronaiAntal tetes és egy hm. hatósági jóváhagyással kísért munkám még
dr. Engedélyezve 121 ; 1900. sz. a.) Ara tűzve 1 K 60 f, kapható és pedig 2 külön, disz.es kötetbe kötve nálam 14 K.
vászonkütt aben 2 K. — Magyar olvasókönyv a közéjiisko- bolti ár helyett 8 kor. beküldése esetéu bérmentes szállítással,
ák II. osztálya számára. Irta Pronai Antal dr. (Engedélyezve fűzve pedig 5 korona árban a Szeul-lstvan-Társnlatnál Buda- 
871/1901. sz. a.) Ara tűzve 2 K 40 f, kötve 2 K 80 1. — pesten—Somogy-Szent-Lászlóu, 1902. hóban. Gosztnnyi Jenő 
A magyar nemzet történelme. Középiskolák alsó osztályai 1 plébános, 
számára. I. rész a harmadik osztály számára. 36 ábrával és
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* A testgyakorlás története. Irta Szemző Lajos. Ezt a kis 
3 térképpel. Irta Ujliázy László. (Engedélyezve 1493/1900. könyvet érdekkel forgathatja akárki is, mert a mennyire 
sz. a.) Ara fűzve 1 K 80 t, vászonkötésben 2 K 20 I, — j hetedfél ivén lehetséges mindent összefoglal, a mi az ókortól 
A magyar nemzet történelme. Középiskolák alsó osztályai kezdve máig a testgyakorlás fejlődéséhez tartozik. Első sor­
számára 11. rész negyedik usziály számára 56 ábrával és 4 : ban a férfi és nö tornatanilójelőltek szükségletét tartotta 
térképpel. Irta Ujliázy László. Engedélyezve 4431/1900. szem előtt a szerző, a ki első rangú szakember s a tanitó- 
sz. a.) Ara tűzve 2 K. 40 í. kőivé 2 K. 80 t.— Algebra. A képző tanára ; főleg a görögök és rómaik testedzésével, az 
középiskolák számára. Irta Borosa y Dávid benczes tanár. újkori tornázással, a játékokkal stb. foglalkozik, bőven kiter- 
■ Engedélyezve 355//190I. sz. a.; Ara fűzve 4 K. 20 t. — jes/.kedve a hazai viszonyok történeiére. A derék paedado- 
A magyar királyság földrajza. Középiskolák I. osztálya szá- giai műben a régibb és újabb karok testgyakorlatát szemlél- 
niára. írták Jákn János dr. és Ujliázy László. 87 fametszetté. Iietö képek is vanuak. A Légrády Testvérek kiadásában most 
i Engedélyezve 849/1902. _ sz. aj Ara 1 K. 80 f. — Lalin | megjelent könyv ára 1 korona 60 fillér.
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